9年级物理第24课时 力学阶段巩固练习（一）  检测题

学校___________________班级_______________姓名_____________

一、单项选择题（下列各小题均有四个选项，其中只有一个选项符合题意）

1．下列运动的物体中，运动状态没有发生变化的是（　　）
A．在平直轨道上匀速前进的高铁列车


B．人造地球卫星绕地球匀速转动  
C．斜抛出去的实心球



D．竖直向上抛出的篮球
2．如图1所示的事例中，目的是为了减小摩擦的是（　　）
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3．2019年12月27日，长征五号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场点火升空，2000多秒后，与实践二十号卫星成功分离，将卫星送入预定轨道，任务取得圆满成功。1月4日凌晨，经历七次轨道机动后，卫星成功抵达地球同步轨道，关于该过程，下列说法正确的是（　　）
A．星箭分离前，若以地球表面为参照物，实践二十号是静止的
B．星箭分离后，若以长征五号为参照物，实践二十号是静止的

C．实践二十号抵达预定轨道后，若以地球表面为参照物，实践二十号是静止的
D．实践二十号进入同步轨道后，若以地球表面为参照物，实践二十号是静止的
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4．运动员在投篮时把篮球抛向空中，若不计空气阻力，则能正确表示篮球在空中飞行时的受力图是（G表示重力，F表示手对球的作用力）（　　）
5．下列估测的数据，符合实际的是（　　） 

A．普通自行车轮的半径约为1m            B．篮球的重力约为6N
C．初中生步行速度约为10m/s             D．人正常呼吸一次所用的时间约为10s
6．有关质量和密度的说法，下列叙述中正确的是（    ）

A．水在变成冰后，因为密度变小了，所以冰的质量也变小了

B．物质的密度是由物体的质量和体积决定的

C．密度是物质的一种性质，因此密度大小不随温度，形状，状态的变化而变化
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D．密度在数值上等于物质的质量和体积的比值

7．关于惯性，下列说法正确的是（    ）
A．铅球被推出离开手后，仍然向前运动，是因为铅球受到惯性的作用

B．汽车关闭发动机后仍能继续前进，是因为汽车的惯性大于它所受到的阻力

C．网球被竖直向上抛出后，由于它具有惯性而继续向上运动
D．重返大气层的神舟飞船，运动得越来越快，是由于飞船具有惯性
8. 如图3所示，小刘同学站在电子秤上测体重，下列说法正确的是（　　）
A. 小刘受到的重力和地面对电子秤的支持力是一对平衡力

B. 小刘受到的重力和电子秤对小刘的支持力是一对平衡力

C. 小刘对电子秤的压力和地面对电子秤的支持力是一对相互作用力

D. 电子秤受到的重力和地面对电子秤的支持力是一对平衡力
9．竖直向上抛出一个重2.8N的排球，排球在上升和下降过程中都受到空气阻力作用，若阻力为1N且大小不变，则关于排球的受力和运动情况，下列说法正确的是（　　）
A. 竖直向上抛出的排球继续向上运动，它所受合力的方向是竖直向上的

B．排球竖直向上运动的过程中，合力大小为1.8N

C. 排球到达最高点时速度为零，此时排球处于平衡状态
D. 排球竖直下落时，合力方向为竖直向下，合力大小为1.8N
10．如图4甲所示，一木块放在由同种材料制成粗糙程度均匀的水平台面上。木块受到水平向右拉力F的作用，F的大小与时间t的关系如图4乙所示，物体运动速度v的大小与时间t的关系如图5丙所示。6s时撤去力F，同时木块从台面滑出。忽略空气阻力, 下列说法中正确的是（   ）
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A．0～2s，木块处于静止状态，木块所受静摩擦力大于2 N

B．2s～4s，木块加速运动，所受滑动摩擦力为6N

C．4s～6s，木块做匀速直线运动，所受滑动摩擦力为4N

D．木块离开水平台面后，由于具有惯性继续做匀速直线运动

二、多项选择题（下列各小题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个）
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11. 下列关于物理量和物理量的单位，说法正确的是（     ）

A. 力的国际单位是牛顿                  B. 质量的国际单位符号是m
C. 长度的国际单位符号是m              D. 光年是时间的单位
12. 如图5所示，小新分别在A、B处用同样大小的力以垂直于门表面的方向推门，力作用在A点时更容易将门推动。关于该过程说法正确的是（    ）

这个过程说明力的作用效果与力的作用点有关     

门被推开需要用力，说明力可以改变物体的运动状态

推B点时更费力，说明此时门的惯性变大了

小新给门的推力与门给小新的力大小相等、方向相同、作用在同一直线上
13.下列说法中正确的是（    ）
A．地面上的木箱必须持续用力推才能不停地向前运动，说明力是维持物体运动的原因
B. 人沿水平方向推水平地面上的物体，没有推动，是因为推力小于摩擦力

C．跳水运动员起跳时，跳板向下弯，人对跳板的作用力与跳板对人的作用力大小相等

D．从匀速行驶的飞机上落下的包裹，不考虑空气阻力，从飞机上看它是竖直下落的

14．小阳用图6甲所示的装置先后两次使木块沿水平方向移动相同的距离，图7乙是木块的路程随时间变化的图像。则下列说法中正确的是（    ）
A．木块第一次运动过程中受到的摩擦力较大

B．木块两次运动过程中受到的拉力大小相等

C．在木块运动过程中，若增大拉力，则木块受到的摩擦力将增大

D．若按图7丙所示使木块沿水平方向匀速运动，则拉力大于摩擦力

[image: image6.emf]
[image: image7.jpg]


[image: image8.png]



[image: image9.png]


三、实验解答题

15．（1）如图7所示，物体A的长度为_______cm。

（2）如图8所示，弹簧测力计的示数为         N。
（3）如图9所示，停表所测量的时间为_______s。
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16．小刚用天平和量筒测量牛奶的密度时，进行了实验操作。请回答下列问题：
（1）将天平放在水平台面上，游码归零后，发现指针指示的位置如图10甲所示，他应将平衡螺母向

     调节（选填“左”或“右”），才能使天平水平平衡。
（2）往烧杯中倒入适量牛奶，测得烧杯和牛奶的总质量为106g，将烧杯中部分牛奶倒入量筒，如图10乙，则倒出的牛奶体积为V =    ___ mL。
（3）再测出烧杯和剩余牛奶的质量，如图10丙，则量筒中的牛奶质量为m =  ___  g。
（4）根据以上数据可求出牛奶的密度为ρ =________kg/m3。
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（5）若操作第（2）时有少量牛奶附着在量筒内壁上，测得的牛奶密度将________（选填“偏小”、“不变”或“偏大”）。
17．小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图11所示的实验装置：小车从斜面上的A点静止下滑， B为AC的中点，C处立有一金属片。小车左端经过三点时电子表的显示如图所示（数字分别表示小时：分：秒）
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（1）该实验是根据公式______进行测量的；

（2）已知S1=1m，则由上述测量值可知AB段的平均速度v2=_________m/s。

（3）实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车左端过了A点后才开始计时，则会使所测AC段的平均速度v1偏____（选填“大”或“小”）。

18．在探究运动和力的关系实验中，将同一辆小车分别从相同的高度处由静止开始沿斜面滑下，小车在三种不同的水平面运动一段距离后，分别停在如图12所示的位置。

（1）实验时让小车在不同材料的水平面滑行目的是_________________________;

（2）让小车从斜面的同一高度滑下，是为了___________________________________；

（3）实验时可以通过                           反映小车运动过程中速度变化的快慢。
（4）小车在三个水平面上运动时，水平面越光滑，小车运动的距离越__________，这表明小车受到的阻力越__________。由此推断，当小车不受阻力作用时，将保持________________运动状态。
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19．小明同学在探究“滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关”的过程中，作了以下猜想：

①可能与接触面的粗糙程度有关；②可能与接触面间的压力大小有关； ③可能与产生滑动摩擦力的两物体间接触面积的大小有关。

为了检验上述有关猜想是否正确，她设计了以下实验方案：

步骤１：用弹簧测力计水平拉木块沿直线匀速滑动，读出测力计的读数（如图13甲）；

步骤２：把砝码放在木块上（如图13乙），匀速拉动木块和砝码，读出测力计读数；

步骤３：把木块平放在较粗糙的木板上上，匀速拉动木块和砝码（如图13丙），读出测力计读数.

	实验次数
	接触面的材料
	压力F/N
	滑动摩擦力f/N

	1
	较光滑的木板
	4
	0.8

	2
	较光滑的木板
	6
	1.2

	3
	较粗糙的木板
	6
	2.5


（1）实验中，弹簧测力计显示的读数是拉力F的大小，间接测得摩擦力f大小的关键是要保证木块做           运动．实验中要水平匀速拉动弹簧测力计，是因为                                   ；若把弹簧测力计拉力增大，木块受到的摩擦力大小将      。 (选填 “变大”、“变小”或“不变”)．

比较表格中____和____中的弹簧测力计示数可知，滑动摩擦力的大小与压力大小有关。

（3）分析比较序号2与3的实验数据，可得出的结论是                                  。

（4）实验过程中，由于用手拉动弹簧测力计使木块一直做匀速直线运动比较困难，所以会观察到      

                ；你的改进方法是                                                   。
（5）为了检验“猜想（3）”是否正确，可在上述实验基础上在增加一个步骤，写出你所设计的这一实验步骤                                                                           。
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在守门员的手套上粘橡胶
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为车轴添加润滑油





在瓶盖上制出细条纹
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